
—ob Klerikalci ščuvajo proti plače
vanju stvarnih potrebščin za šolo. »Do
moljub« z dne 8. oktobra 1924. štev. 41. 
prinaša o tem sledeči članek, ki ga radi 
informacije učiteljstvu ponatiskujemo: 

OBČINA IN ŠOLA. 
(Šolski stroški.) 

»Znano je, da nalagajo zakoni vso 
skrb in vse stroške za zgradbe in za 
vzdrževanje šol — občinam oziroma ob
čanom, kar je naposled eno in isto. Res 
je: kar mora biti. mora pač biti. Ni pa 
treba, da bi bilo več! Vemo. kako nara
ščajo od leta do leta stroški občinam 
pod naslovom »stvarnih šolskih potreb
ščin«. Kaj vse spada med te potrebščine, 
nam ni treba razlagati, ker je to predo
bro znano našim občinskim možem in 
občinskim zastopnikom v krajnih šolskih 
svetih, ki se jim je hotela vzeti vsa pra
vica, da bi imeli kaj govoriti v šoli; sa
mo dolžnosti plačevanja bi se jim ne kra
tile. — Toda to le mimogrede. Na nekaj 
drugega hočemo opozoriti naše občine. 
Prišel je namreč zopet čas. ko se delajo 
šolski proračuni za leto 1925. in ko se 
bo določevalo ter odločevalo pri okraj
nih šolskih svetih, koliko bodo morale 
šteti občine v prihodnjem šolskem letu 
za šolske potrebščine, nemalokrat po 
nepotrebnem. 

Zato je važno, da dobe občine tam, 
kjer njihovi odborniki morda niso zasto
pani v krajnih šolskih svetih, na vsak 
način vpogled v šolske proračune. To 
velja zlasti na nekdanjem Kranjskem, 
ker na nekdanjem Koroškem in Štajer
skem dobivajo občine itak celotne šol
ske proračune, dočim velja za občine na 
bivšem Kranjskem še vedno le odlok 
okrajnega šolskega sveta, ki enostavno 
navaja skupni znesek, kakršnega mora 
vstaviti občina v svoj proračun. — Ob
činam do zadnjega menda povečini ni 
bilo znano, da je mogoče izpodbijati tudi 
te odloke okrajnih šolskih svetov. Šele 
vsako leto višji zneski so jim jeli odpi
rati oči. — Prihajati so jele pritožbe na 
župansko organizacijo, in vsled posre
dovanja »Županske zveze« je odredil ta
kratni višji šolski svet preteklo leto, da 
mora biti v vsakem odloku okrajnega 
šolskega sveta naveden pravni pouk. da 
je proti odloku (to je: proti določenemu 
znesku za stvarne šolske potrebščine) 
mogoča tudi pritožba. Obsebi umevno 
so take pritožbe mogoče tudi proti pro
računom krajnih šolskih svetov na biv
šem Koroškem in Štajerskem. — Vse 
take pritožbe, ki pa morajo biti vložene 
pravočasno, to je v neprestopni dobi 14 
dni potem, ko je dobila občina odlok za 
šolske prispevke — gredo sedaj na pro
svetni oddelek v Ljubljani, ki odloča o 
njih končnoveljavno. Vendar pa naj vla
gajo občine pritožbe potom okrajnih šol
skih svetov, toda tako. da jih bodo mo
gli leti predložiti prosvetnemu oddelku 
še predno poteče 14dnevna pritožbena 
doba. Zato naj napravijo občine proti 
neopravičeno previsoko izkazanim šol
skim potrebščinam pritožbe takoj, ko 
prejmejo uradna obvestila o določenih 
šolskih prispevkih. 

Pravimo: proti neopravičenim iz
datkom. Za to trditev imamo premnogo 
dokazov in pritožb. Po prevratu — te
daj, ko je vihtel svoj pasji bič nad šola
mi in šolskimi zastopi v krajnih in okraj
nih šolskih svetih zli duh slovenskega 
naroda, dr. Žerjav, ne izvzemši njega 
vredne naslednike. So dobili premoč v 
teh šolskih korporacijah liberalni ele
menti z liberalnim učiteljstvom. Ti so 
bili krivi, da so vsled raznih neutemelje
nih, krivičnih in neopravičljivih zahtev, 
bile obremenjene občine s stroški za šo
le tako, da so davkoplačevalci jedva 
mogli dihati pod težo bremen. Zlasti po
nekod je liberalno učiteijstvo izkoriščalo 
položaj in stavilo naravnost ogromne 
zahteve za reči, ki bi se dale brez škode 
za šolo odložiti, zavrniti, ali pa vsaj pa
metno porazdeliti na več let. — Zato 
opozarjamo občine, da se pravočasno 
poslužujejo pravnih sredstev (pritožb). 
Po toči zvoniti je prekasno. 

Preizkušen župan.« 

Obrambni vestnik. 


